

SUSCRIPCIÓN
En toda España: 1'50 pesetas mes
Extranjero: 30 pesetas al año
Número atrasado: 15 céntimos
Teléfono núm. 84

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS
Nueva, 10
Redacción y Administración
De las 10 a las 16.
Dirección telegráfica: BIEN-PUBLICO

Número suelto 5 céntimos

Fundado en 1.º de marzo de 1873

Segunda época

Año XLIII.

Mahón, lunes 28 de junio de 1915.

Número 12.645

Antiguo Gabinete de Electricidad Médica
Y
Masaje manual y Vibratorio
RAYOS X
Corrientes eléctricas de alta frecuencia
Idem idem rítmico ondulatorias
J. Peré Raluy
Médico Homeópata
Aplicaciones a domicilio
Consultas de 11 a 1. Calle Gracia, núm. 17.—Teléfono 92.

te que la responsabilidad recaiga exclusivamente sobre el adversario, y nosotros, en virtud de la entente, tendremos que marchar para servir a Jorge V.

Cuando haya arraigado lo suficiente en Francia la idea del peligro alemán, avanzarán a toda máquina cualquier noche con rumbo a Flisangen los acorazados ingleses. A la misma hora saldrán de Aquigran los regimientos prusianos con dirección a Amberes. Entonces el Gobierno francés, procediendo como de costumbre, interceptará todas las cartas y telegramas referentes a los movimientos de las tropas combatientes. La Prensa recibirá un parte oficial, y al día siguiente aparecerán en todos los periódicos, con grandes titulares, las noticias siguientes: «Violación de la neutralidad de Bélgica», «Las tropas prusianas marchan hacia Lille».

Al leer estas noticias, propaladas por millares de ejemplares, en los diarios, al aldeano, al buñ patriota y al obrero, mal informado, tomarán las armas. Sin darles tiempo a reflexionar, serán transportados a los campos de gas en furgones y coches de todas clases. El Ejército prusiano, viendo así impedida su marcha hacia Amberes, caerá sobre las tropas francesas...

Y así, por la astucia de un pequeño grupo de hacendistas y diplomáticos, se ve envuelto un gran pueblo en una guerra que no ha querido nunca.

No pueden menos de admirarnos las curiosas adivinaciones de Delaisie. Claro es que el desastre de Francia y la Bélgica ha sido mucho más doloroso y fatal que lo que él suponía, y que Inglaterra, siguiendo la táctica tradicional de Corvert, y siempre en sus guerras, apenas ha expuesto sus soldados. Claro es también que los acorazados con que soñaba Delaisie no se han movido de sus astilleros; pero con esto y con todo ¡qué bien conocía a sus compatriotas el autor del libro que extractamos! ¡Qué acertadamente discurría sobre los hipócritas y egoístas designios del Reino Unido y sus aliados! ¡Pobre Francia!

(D. «El Debate» de Madrid)

La censura periodística italiana

La «Gaceta Oficial» de Roma ha publicado un decreto por el que se prohíbe a la prensa italiana la publicación de noticias no comunicadas por el gobierno sobre el número de heridos, muertos y prisioneros; nombres y cambios en los altos mandos del ejército y armada; y provisiones sobre las operaciones militares terrestres y marítimas.

Las autoridades gubernativas quedan facultadas para el inmediato secuestro de las ediciones en que se infrinjan las disposiciones indicadas, pudiendo el gobierno suspender las publicaciones periódicas que hayan sido objeto de los secuestros.

También podrá el gobierno prohibir la introducción y venta o distribución de impresos, diseños y grabados, publicados en el extranjero, siendo castigados los infractores con penas pecuniarias y personales.

Estas prevenciones de censura periodística han sido dictadas con arreglo a la ley de poderes conferidos al gobierno por el Parlamento y durarán tanto como ella.

El decálogo del soldado herido

El decálogo siguiente es obra del profesor Gustavo Lusana. Son diez mandamientos que deberían ser recordados por todos los soldados:

1. No tocar nunca la herida con los dedos, con el puñal, ni con otro objeto, a parte de los que hay en el botiquín.
2. Cubrir la herida lo más pronto posible con algodón, pero evitar por completo tocar el brazo de algodón que debe estar en contacto con la herida.
3. No lavar nunca la herida con agua ni con soluciones que pudieran creerse desinfectantes.
4. Si tenéis tintura de iodo, aplicadla a la herida cuanto antes.
5. Si tenéis la herida en el vientro,

J. GOMEZ FANTOVA
MÉDICO HOMEÓPATA
TELÉFONO 27.—CALLE SAN FERNANDO, NÚMERO 3.
CONSULTAS DE 11 A 1
Rayos X
Primer gabinete particular instalado en la isla con un nuevo aparato de gran rendimiento.

Corrientes galvánica y oscilatoria rítmicas.
Duchas de aire caliente y frío.
Galvanocautia, Endoscopia y Masaje vibratorio.
Electricidad estática
Baño, ducha, etc. y corrientes de Morton.

tre, es conveniente no beber ni comer. Si la herida está en la cabeza, vendadla con la gasa de la mechilla e id cuanto antes a reconocer al puesto sanitario.

Si la herida mana sangre, aplícala en el algodón y vendadla fuertemente.

Si se trata de herida en el brazo o en la pierna y sucede que después del vendaje se hinchan la mano o el pie, es preciso aflojar la venda.

Si a pesar del vendaje apretado continúa la hemorragia, procurad apretar más aquel fuertemente con una mano e rogado a un compañero que lo apriete con un pañuelo hasta que la herida deje de manar sangre.

Recuerda que después de vendada la herida en la forma citada debes dirigirla rápidamente a la ambulancia; porqué, manteniéndola más de dos horas atado el brazo de esta manera, corre peligro de que se produzca la infección.

Los gases asfixiantes son el arma del porvenir

El corresponsal neutral de «The Times», que ha publicado ya una serie de artículos muy interesantes sobre Alemania, dice lo siguiente en uno de ellos, respecto a los gases asfixiantes:

«El empleo de los gases asfixiantes en la guerra moderna es considerado en Alemania como un triunfo espléndido del genio alemán. Considérase como una inexactitud de los ingleses el decir que los gases causan sufrimientos mucho más grandes que las granadas o los shrapnells y no se toma en consideración que su uso está prohibido por la convención de El Haya.

Un perito químico me ha dado a entender que el empleo de los gases asfixiantes en la guerra está todavía en mantillas, pero que, gracias a la actividad y a la organización de las masas, bajo la presión de la necesidad, y a que es indispensable hallar sucedáneos convenientes, en caso de una penuria posible de primarios, las materias de fabricación de explosivos, los gases serán próximamente el arma de guerra de Alemania.

Ahora, en el periodo experimental, su empleo en el campo de batalla ha dado tan buenos resultados, que la sustitución de los explosivos por los gases llegará, sin duda, a realizarse.

La facilidad del transporte, y un alto grado de eficacia, son consideraciones de primer orden en la guerra actual.

La dificultad material, por no decir la imposibilidad de constituir un

Los profetas del desastre

La venganza, decía Victor Hugo, es soja, viene a pasos lentos, pero llega. Los heroicos luchadores franceses empiezan a comprender que Inglaterra se ha servido de ellos como instrumentos, ahorrando sus hombres y su sangre y explotando el entusiasmo francés por sus banderas. La política es la ciencia de las exigencias, y los diplomáticos ingleses, que desde los tiempos de Fasho han procurado avasallar a sus aliados aprietan los tornillos y dejan que el soldado francés se sacrifique y muera, mientras los suyos descansan y presencian la mortandad y el sacrificio.

En el año 1911, Francois Delaisie escribió un curioso libro titulado «La guerra que viene», en el que predice las desdichas que a su patria podrían resultar de la política anglofrancesa de Delaisie y de sus malhadados Convenios de 1904, 1907 y 1911. Los periódicos franceses que en aquella época juzgaron desdeñosamente el referido libro, hoy, pese a la censura, reproducen alguno de sus párrafos.

La clarividencia de su autor es verdaderamente notable, y, por desgracia para Francia, los acontecimientos actuales han venido a confirmar sus augurios. El plan de Inglaterra, que profetizaba Delaisie, se está cumpliendo en todas partes, y los esfuerzos de Viviani y los suyos para evitar la propagación de las ideas patrióticas del autor son inútiles. La verdad va peartando en los espíritus.

Creemos conveniente extraer algunos de los párrafos del libro «La guerra que viene», para demostrar lo que tantas veces hemos repetido en nuestras columnas, es decir, que la opinión pública de Francia no ha olvidado nunca la secular perfidia y el afán dominador de Inglaterra, y que no obstante sus falsas promesas y halagos, los ha considerado como manifestaciones de su fe púnica.

Escribía Delaisie en 1911:

«Para que Inglaterra pueda dar el golpe de gracia a la industria alemana, que es uno de los fines de la próxima guerra europea, tendrá que bloquear el puerto de Amberes... Inglaterra desembarcará tropas en Bélgica, que cerrarán el camino al Ejército prusiano... Lord Kitchener ha dicho «que la frontera de la Gran Bretaña en Europa no es el Canal de la Mancha, sino la línea del Mosá»... No piense, pues, respetar la neutralidad de Bélgica... Ahora bien; como la Gran Bretaña no tiene servicio obligatorio y le sería difícil encontrar en su país tropas suficientes para esta operación militar, ha pensado en nosotros (Francia) para la misma... Los franceses, han dicho, son valientes y aman la guerra; basta aturdirles con las grandes palabras de honor nacional, intereses supremos de la patria, roancha etc., para que se levanten contra Alemania... La democracia francesa es una farsa; el público, como decía Goethe, «es un ente que lo sabe todo, pero que no puede hacer nada».

El pueblo francés está dominado por un pequeño grupo de hacendistas y grandes industriales, entre cu-



EL OTOÑO Y LA PRIMAVERA DE LA VIDA 57

Un día, poco después de anochecer, se hallaba don Rafael leyendo en su cuarto de estudio, donde había legado una regular colección de libros, que así merecía el título de biblioteca. Llamaron suavemente a la puerta, y dado el permiso de entrar se presentó el criado de don Rafael con algunas cartas en la mano.

— ¿Qué hay, Juan? le dijo don Rafael.

— Carta del señorito.

— Ya era hora. Veamos cómo se disculpará de sus distracciones y de su silencio.

— Habrá estado enfermo: ¡pobrecito!

— Ya está su abogado en campaña. Para tí Pepe es impecable.

— Pero si es tan bueno, y tan guapo, y tan sabio, y nos quiere tanto, y...

Si este hecho quedara el amor propio de don Rafael si le hubiese sido dable oír, sin ser visto, las conversaciones íntimas de Isabelita y su madre. Ambas se habían acostumbrado de tal manera a la sociedad de don Rafael que, durante los primeros días que siguieron a la separación, todos los momentos y a pretexto de cualquier cosa se le recordaba, y siempre para hacer el elogio de su talento, de su figura, de su tacto exquisito, de la nobleza de sus sentimientos, de la excelencia de su carácter; pues la distancia, como siempre, aumentaba el mérito del ausente.

Y mayor hubiera sido aun la satisfacción de don Rafael si dotado de segunda vista, hubiese podido sorprender las lágrimas que en secreto derramaba Isabelita, lágrimas que salían del vacío que su ausencia había dejado en aquella reducida familia.

Después de lo que llevo referido no se extrañará que la primera carta de don Rafael que le llegó a Segovia fuese recibida con imponderable alegría y produjera el efecto de un verdadero acontecimiento. Por la noche, aquella carta fué leída a la tertulia, y pasó de mano en mano para satisfacer la curiosidad de los que, no pudiendo conocer personalmente al tan ponderado personaje, deseaban a lo menos conocer su letra y firma.

El contenido de la carta era para acreditar las ponderaciones de doña Luisa y de Isabelita, pues estaba escrita en aquel estilo sobrio, elegante, claro y fácil que revelan un talento cultivado y buen gusto natural. El dominio que don Rafael ejercía sino sobre sus afectos sobre la manifestación de sus pasiones, y el hábito de respetar siempre el decoro y los deberes sociales, le permitieron escribir una carta que, a pesar de ciertas apariencias de cariñosa franqueza, no dejaba traslucir ni el menor síntoma de la pasión que tenía agitado su ánimo al escribirla.

Si don Rafael estaba más apasionado que nunca, y la imagen de Isabelita le seguía a todas partes y neutralizaba todos

aprovechamiento de granadas, no solamente por cuestiones de fabricación, sino también de transporte, ha hecho de los gases un arma de un valor extremadamente considerable.

Estoy seguro de que los éxitos de los Ejércitos austro-alemanes en Galicia y al frente oriental han sido debidos al empleo de dicha arma nueva, contra la cual no estaban, en modo alguno, preparadas las tropas rusas.

— Algunos depósitos de gas harán que un millar de granadas — me dijo mi informador alemán.

La cuestión no estriba sólo en el empleo del gas mismo, sino en el descubrimiento de un distribuidor conveniente. Una vez hallado éste, el problema estará resuelto.

El pasado sábado embarcaron para Barcelona 234 excursionistas a bordo del vapor correo «Isla de Menorca», siendo despedidos por un público muy numeroso que les daba un fuerte y amable.

El citado vapor llegó ayer a Barcelona después de una travesía feliz.

En el vapor «Monte Toro» llegaron ayer de Barcelona, la señora doña Concha Llanas, esposa de nuestro amigo don Jaime Vidal, y nuestros amigos don Juan J. Mesa acompañado de su esposa e hijos.

También vino en dicho buque nuestros no menos amigos don Luis Victory y don Juan Gómez. Sean todos bienvenidos.

Las relaciones comerciales de Francia en el porvenir

Paris. — La Comisión encargada de determinar los medios para desarrollar las relaciones comerciales de Francia ha dado una nota oficiosa expresando terminantemente que en las negociaciones de paz, los Gobiernos aliados exijan de Alemania la restitución de todo el material industrial o de otra índole de que se ha incautado en los departamentos invadidos, y que ha sido transportado a las fábricas germánicas; que se constituya una Comisión de restituciones, compuesta de ingenieros e industriales para que forme un inventario del material desaparecido o destruido; que los fueros empréstitos extranjeros se negocien en Francia, y que el Gobierno pida a los contratantes que prefieran a los industriales franceses sobre sus concurrentes extranjeros para los trabajos públicos.

Pérdida

Desde la calle de Isabel II al pasado del mismo nombre, se extravió en la tarde del domingo último, una pulsera de oro con una moneta del mismo metal, por una casualidad.

La persona que la haya encontrado y la entregue en la calle de Isabel II, número 10, será gratificada.

A VISO

Siempre que el tiempo lo permita, se encontrará en LA MAHONESA, CAL BECU, Teléfono, 3 San Luis, HELADOS MANTECADOS.

MAHON

El Director General de Correos ha firmado ya el contrato entre España e Inglaterra para el cambio de paquetes postales a partir del día 12 de julio próximo.

El paquete podrá pesar cinco kilos y su importe será de 250 pesetas.

La empresa del Teatro Principal está en tratos con una notable compañía de género chico, que trabaja con éxito en el Teatro Bizar de Palma, bajo la dirección del notable primer actor don Francisco Vidal.

MARITIMAS

Ayer mañana llegó de Barcelona el vapor correo «Monte Toro» cuyo buque saldrá esta noche a las ocho para Palma.

El vapor «Isla de Menorca» en su viaje a Barcelona cruzó a media noche del sábado con el «Monte Toro» que se dirige a ésta, poniéndose al habla comunicándose que no existía novedad alguna en el viaje de ambos vapores.

A las diez de la mañana de ayer llegó a este puerto el vapor «Cataluña» procedente de la ciudad de su nombre, cuyo buque, después de haberse aprovisionado de carbón, saldrá esta tarde para su punto de destino.

Según telegrama de «La Marítima» el vapor «Isla de Menorca» llegó a las seis de la mañana de ayer a Barcelona, sin la menor novedad, habiendo tenido un viaje feliz.

Ha fallecido en Otizaba (México) don Juan Riquenza, padre político de nuestro distinguido amigo don

Pedro M. Cardona, segundo Comandante de Marina de esta Provincia.

Acompañamos en su duelo a la familia del finado y en especial a la virtuosa señora de nuestro amigo.

En el vapor «Isla de Menorca» embarcó el sábado nuestro amigo el profesor don Mateo Fontig acompañado de algunos de sus alumnos, que deben presentarse en los exámenes de ingreso de las Academias militares de Toledo y Avila.

El gremio de maestros barberos participa a sus parroquianos y al público en general que mañana martes como fiesta de San Pedro todos los establecimientos agrémentados cerrarán sus puertas a las cuatro de la tarde.

Hace algunos días llamamos la atención de nuestro Ayuntamiento acerca de los fuertes o'ros que se desprenden de la cloaca situada en el pisajo de Sitges y hoy volvemos a insistir sobre este punto en nombre de los vecinos y transeúntes de aquel concurrido sitio.

Sería de desear se ordenara un reconocimiento a dicha cloaca y se buscara un medio para que despareciera el pestilente o'or que despiden.

Relación de los pasajeros que condujo el vapor «Monte Toro» procedente de Barcelona:

Don Casimiro Vachier; Mateo Terrés y dos hijos; Faustino Muñoz; Antonio Moreno; Francisco Molero; Juan J. Mesa, esposa y dos hijas; Jaime Quevedo; Antonio Casteyó; Juan Petrus; Francisco Villalobos; Concha Llanas; Felipa B. Llanas y hermanos; Luis Victory; Juana Julia y tres hijas; Francisca Codina; Victoria Sevilla; Gabriel Taltavull; Manuel Hurtado; José Soler; José Benza; Ramón Ros; José Garrido; Pedro Martínez; Francisco Marqués; José Galés; Antonio Mora; Juan Gómez; Juana Cardona. — Total 38.

CECULAS PERSONALES

El día 30 de este mes termina el plazo para adquirir sin recargo las ceculas personales del corriente año. Pasado dicho día, si no se conceden prórroga por la Dirección General, se considerarán como morosos al pago, todos los que no se hubieran provisto de ellas y en su consecuencia, obligados a pagarlas con el recargo del duplo del valor.

Habiendo aparecido en los vidrios de la isla el Mildew, recomendamos a los señores agricultores las instrucciones prácticas dadas por el Ingeniero Director de la Estación Enológica de Felanitx:

INSTRUCCIONES PRÁCTICAS para combatir el «Plasmopora Vitícola» o Mildew de la vid.

Las condiciones climatológicas de la presente campaña vitícola han sido y continúan siendo extremadamente favorables al desarrollo del Mildew, habiéndose presentado la invasión de una manera desusada en casi todos los términos municipales de la isla donde la vid se cultiva, amenazando seriamente la cosecha futura y haciendo temer un agostamiento anormal de la madera que ha de dar los brotes en el año próximo. Esta Estación Enológica requiere a todos los viticultores a que, porcautela de la importancia del mal se dispongan a combatir o prevenirlo impidiendo que tome aún mayor incremento.

El sulfato de cobre, remedio clásico contra el Mildew, es preventivo, no curativo; los daños causados en las hojas y, lo que es más grave, en los racimos, no son ya reparables. De ahí la importancia de los sulfatos tempranos.

Donde no haya aparecido la invasión es preciso su fatar activa e inmediatamente para prevenir el desarrollo de la parásita; en los sitios donde el Mildew ha hecho su aparición con caracteres más o menos graves, es indispensable también intervenir para limitar los daños causados y, en último término, para impedir que un agostamiento anormal moligre las cosechas sucesivas.

Ante la probabilidad de nuevas y próximas invasiones, conviene a usar los caldos ácidos por hallarse en el cobre bajo forma inmediata activa (en años normales podrá hacerse uso de los caldos neutros o básicos). PREPARACIÓN DEL CALDO BORDELES NEUTRO: Para preparar el caldo bordelés, disuélvase, por una parte, 2 kilos de sulfato de cobre en unos 70 litros de agua.

Aparte de ésta, se prepara un caldo de cal grasa apagada recientemente. Un kilo de cal apagada, por ejemplo, en unos 30 litros de agua. Viértase la disolución calcica, exenta de grumos e impurezas que podrían obstruir luego los pulverizadores, sobre la disolución del sulfato de cobre. Hágase la mezcla lentamente cuidando de agitar con un palo. Si al principio de la operación sumergimos en el líquido una tira de papel azul de tornasol, cambiará de color

pasando de azul a rojo. Si continuamos vertiendo cal sobre el sulfato logrará un momento en que el color rojo volverá otra vez a cambiarse por el azul primitivo. En este momento debe dejarse de verter más cal; agítase la mezcla y sumérgese de nuevo el papel de tornasol; si persiste azul queda terminada la operación; bastará completar, si hubiera falta, con agua sola, hasta obtener los 100 litros de caldo bordelés.

Puede emplearse como indicador, en lugar del papel de tornasol, el «fenolftaleína», que es blanco con los ácidos, virando en rosa en el momento de la neutralización. Este es preferible.

PREPARACIÓN DEL CALDO BORDELES ÁCIDO: Preparada el caldo bordelés neutro en la forma indicada, añádanse, por hectolitro, 200 gramos de su feto de cobre previamente disuelto en unos litros de agua.

Estos tratamientos líquidos deben constituir la base de la defensa contra el Mildew sin olvidar los tratamientos complementarios. Consisten éstos en el empleo de los azufres que contienen parte de su feto de cobre en polvo. Los azufres sulfatados son muy recomendables contra el MILDEW DEL RACIMO. Este es un jar penetrado por los polvos que per los líquidos. Deben darse dichos azufres después de las pulverizaciones, enfocando principalmente los racimos.

OBSERVACIONES GENERALES: Pulverizaciones perfectamente las hojas (mejor por ambas caras), los racimos y todas las partes verdes de la cepa. La pulverización debe hacerse fijamente, con lo que se obtiene una mejor repartición del líquido bordelés y una relativa economía de líquido. Protéjanse las nuevas hojas con nuevos sulfatados. En tiempo lluvioso no debe vacilarse en cuanto aclarar en empezar o continuar los tratamientos.

Felanitx junio de 1915. — El Ingeniero Director, A. Nesto Mestre.

Teatros

PRINCIPAL. — Para esta noche gran sección con nuevos couplets por la apudada «Españeceda» y estreno de la película en dos partes «La gratitud del viejo coreano».

Para mañana tres grandes secciones con nuevo programa cinematográfico y despedida de la eminente «Españeceda», la que cantará lo mejor de su repertorio.

VERANO. — Hoy a las nueve y cuarto noche, grandiosa sección,

con nuevas películas y bonitos couplets por la señorita Ibañez, estrenando nuevos bailes por la apudada pareja Los Cartageneros.

Para mañana tres secciones a las 6 y media, 8 y media y 10 y tres cuartos con nuevo programa.

LA MARITIMA

COMPANÍA MAHONESA DE VAPORES

Habiendo acordado esta Compañía en Junta de Gobierno celebrada en el día de hoy, adquirir sesenta obligaciones de la misma, por su valor nominal se anuncia así para conocimiento de los tenedores.

Mahón 25 junio de 1915. — Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores. — El Director N. Viero, Juan F. Taltavull.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 27 de Junio de 1915

Parada: Regimiento de Infantería Menorca núm. 70.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Justo Martínez.

Imaginaria: Oro de Artillería don Eduardo Chao.

Hospital y provisiones: 4.º Capitán del Regimiento núm. 70.

Vigilanci.: 10.º Oficial del mismo. — El Comandante Sargento Mayor, Francisco González. — Rubricado. — V. B. — De O. de S. E. — E. T. C. Jefe de E. M., Antonio Victory.

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHÓN PARA EL DIA 28 JUNIO 1915

Parada: Regimiento de Infantería núm. 70.

Jefe de día: Comandante de Artillería don Eduardo Chao.

Imaginaria: Señor Coronel de Infantería don Miguel Merino.

Hospital y provisiones: 5.º Capitán del Regimiento núm. 70.

Vigilanci.: 11.º Oficial del mismo. — El Comandante Sargento Mayor, Francisco González. — Rubricado. — V. B. — De O. de S. E. — El Teniente Coronel Jefe de E. M., Antonio Victory.

Durante la ausencia del Comandante de Infantería Sargento Mayor de esta Plaza don Francisco González del Valle, que ha marchado en uso de permiso, le sustituirá accidentalmente en dicho cometido el Comandante del Regimiento Infantería de Menorca núm. 70, don Justo Martínez Ruiz.

Esta mañana a las 10 y con las formalidades reglamentarias tendrá lugar en el Hospital Militar de esta Plaza e segundo encamamiento de inuites del mes actual.

Mañana cumple la edad para el retiro el señor Coronel Sargento Mayor de la fortaleza de Isabel II don Joaquín López Martínez.

Con dicho motivo se ha dispuesto por el Excmo. señor General Gobernador que se encargue accidentalmente de la Sargentía Mayor, el teniente coronel del Regimiento de Mahón núm. 63 don José Aguirre Flores y de la Jefatura de la Penitenciaría Militar el Comandante de dicho establecimiento penal don Eugenio F. Orta Velz.

SE VENDE

un huerto con espaciosa casa de recreo, situado en Cala Corp, con dos motores, eléctrico y de aire caliente. Informarán: plaza de San Roque, número 12, Mahón. 3-8

Morella Nou

Se dará en sociedad dicha finca, del término municipal de Mahón, a persona competente, entrando el 15 de agosto de 1915. Informes: San Fernando, 16. 2-5

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PUBLICO

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO»

los medios empleados para olvidarla. Es increíble lo que hizo don Rafael para arrancar de su pecho aquel amor que le tiranizaba y humillaba su razón, burlando los esfuerzos de su voluntad. Pasó el verano recorriendo los sitios más frecuentados de Alemania y Suiza; tomó parte en las expediciones más arriesgadas; se entregaba a las diversiones más ruidosas con un ardor febril, hasta el punto que algunos de sus antiguos amigos llegaron a sospechar en momentos dados si se había alterado su razón. Todo este afán por aturdirse y olvidar, toda esta embriaguez de placeres solo servían para provocar reacciones más violentas en su pasión amorosa, narcotizada por un momento, pero que pronto se despertaba con más fuerza.

Por fin renunció a la lucha; parecióle que comprometía su reputación y hasta rebajaba su dignidad empleando tales medios para vencer a un enemigo que se burlaba de todos sus esfuerzos. Juzgó que estaba satisfecho el honor de las armas y que podía sin deshonra rendirse a discreción. Resuelto a pedir la mano de Isabelita, abandonó a Emma, precipitadamente, sin despedirse de nadie, sea por temor de nuevas vacilaciones, sea para romper bruscamente con su vida pasada.

Llegado que hubo a Barcelona, su primera diligencia fué trasladarse al pueblo de A. con el propósito de adquirir la casita que le había servido de alojamiento a él, a Isabelita y su madre. No reparando en el precio, le fué fácil hacerse dueño no solamente de la casa sino también de los muebles, que dejó en el mismo sitio que ocupaban la primavera anterior.

Por de pronto introdujo en la casa pocas variaciones, que solo alcanzaron a la cocina, a una pieza que se arregló para estudio y otra que destinaba a «boudoir» de Isabelita, y en la cual agotó todos los recursos de su ingenio y buen gusto para embellecerla. Arreglados estos preliminares, escribió a Isabelita, fechando la carta en el pueblo de A. y en la casa que habían habitado juntos.

A ofrecerse su corazón y su mano, una regular fortuna y todas las consideraciones de un alma noble, don Rafael no

EL OTOÑO Y LA PRIMAVERA DE LA VIDA

ocultaba a Isabelita el inconveniente de la diferencia de edades; pero a su juicio este defecto, que no estaba en su mano hacer desaparecer, podría hacérselo olvidar con el cariño siempre tierno de un corazón no gastado por las pasiones. Y terminaba la carta diciendo que si antes se había dirigido a ella que a su madre, no era por falta de consideración y respeto a don Luis; ni debía interpretarse su paso como un abuso de confianza, pues que a darle la había movido solo un sentimiento de delicadeza, el deseo de explorar la voluntad de Isabelita, libre de toda presión y de consejo ajeno.

Es inútil advertir que la contestación a esta carta era esperada con viva ansiedad, aunque no con desconfianza.

Un día poco después de haberse despedido de don Rafael, se encontraba en un momento de estudio, donde había logrado reunir una colección de libros que con el tiempo le había permitido adquirir. Limitada su biblioteca, y dada la penuria de su bolsillo, se contentaba con lo que don Rafael le había regalado en su momento.

— ¡Qué hay! ¿qué le dije don Rafael? — decía el señorito.

— Ya me ha dado un libro que me interesa mucho. —

— ¿Qué libro? —

— El libro de la primavera y el otoño. —

— ¿Y qué te gusta de él? —

— Me gusta mucho. —

— ¿Por qué? —

— Porque me recuerda a ti. —

— ¿A mí? —

— Sí, porque me recuerda a ti. —

— ¿Por qué? —

— Porque me recuerda a ti. —

— ¿Por qué? —

— Porque me recuerda a ti. —

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Operaciones en la Galitzia. - Pérdidas italianas. - Heridos maltratados. - El general Hermalli en Lemberg. - Operaciones en Francia. - Pérdidas rusas. - El general Lisings. - Cange de prisioneros heridos. - El Sultán de Turquía. - Noticias de Italia. - Parte oficial francés. - En los Dardanelos. - Desmintiendo una noticia. - Telegrama oficial de Viena. - La prensa inglesa. - Noticia confirmada. - Un dirigible alemán arroja bombas sobre Saint Die. - Felicitando a don Jaime. - El discurso de Dato. - S. M. el Rey asiste al acto de entregar los reales despachos a los nuevos oficiales de artillería. - Fiestas en Melilla. - El cardenal Guisasola. - Algarada radical en Barcelona. - La cogida de Belmonte. - Retirada de Lagartijillo.

Del Extranjero

MADRID 27.
En la galitzia

Un telegrama oficial de Viena afirma que la situación de las tropas que operan en la Galitzia no ha variado manteniéndose los alemanes en la región del Oeste.

Al Nordeste de Lemberg se han desarrollado serios combates logrando las tropas germanas apoderarse de Nkoljere.

Al Norte del Vístula también obtuvieron los alemanes importantes ventajas, rechazando los vanguardias de las tropas rusas y apoderándose de Kamianka, Ostrovec y Sandomierr.

Pérdidas italianas

A pesar de lo que afirman las noticias de procedencia italiana, continúa en poder de los austriacos todas las posiciones conquistadas, habiendo sufrido los italianos en los últimos combates de estos días grandes pérdidas de material de guerra y dos mil muertos.

Heridos austriacos maltratados

Segun despachos recibidos hoy de Viena, afirmase que los soldados italianos tratan de un modo brutal a los heridos austriacos que han caído en su poder.

Júbilo en Lemberg

Las últimas noticias recibidas dan cuenta de que la entrada del general Hermalli en Lemberg fué solemnísima.

Inmenso gentío apodábase al paso de las tropas alemanas vitoreando al ejército y cantando himnos patrióticos.

El profesor Chataor pronunció un elocuente discurso y en nombre de la ciudad felicitó a los conquistadores, elogiando el comportamiento de las tropas en esta ruda campaña, felicitando es por haber libertado la ciudad de las garras de los rusos. El general profundamente emocionado por tantas demostraciones de júbilo, agradeció los frases del orador terminando con un viva al Emperador, que fué unánimemente contestado por todo el pueblo a la congregado.

Con motivo de otros discursos siguieron nuevas demostraciones patrióticas.

Operaciones en Francia

Un radiotelegrama de Neuen da cuenta de que el cuartel general alemán afirma que los franceses han sido expulsados de las posiciones que ocupaban al norte de Souchez y Neuville.

En las alturas del Mosa continúan violentos combates, decidiéndose la victoria por los alemanes que obligaron al enemigo retirarse después de haber sufrido enormes pérdidas tomando una importante posición atrincherada.

Al Oeste de Cambrá fracasaron por completo las operaciones de los franceses, habiendo sido rechazados en todos los ataques hechos contra los puntos avanzados que los alemanes ocupan alrededor de Thierache.

Desde el principio de la batalla los aviones alemanes y aeroplanos franceses han sostenido fuertes luchas en la región de Arras disputándose el domicilio del aire.

Aunque después de grandes pérdidas sufridas durante estos días los alemanes han conseguido importantes ventajas sobre el enemigo apoderándose de algunas posiciones.

En el Oriente

En el sudeste del teatro Oriental de la guerra las tropas austro-alemanas han ocupado varias posiciones rusas, apoderándose de Puvarka en cuya población se han sostenido a pesar de los fuertes combates logrando coger 636 prisioneros rusos y cuatro ametralladoras.

El General Lisings

Este esforzado general ha logrado grandes e importantes progresos en la orilla norte del Daister en la que la que ha librado empeñadas luchas con los rusos a los que ha hecho 3500 prisioneros, continuando una activa persecución del ejército moscovita que se bate en retirada en toda la región del Daister y al Oriente de Lemberg.

Canje de prisioneros

Después de algunas negociaciones entre los ejércitos beligerantes, se ha acordado que mañana empezará el cange de los presos ingleses y alemanes heridos y que son inútiles para la guerra.

El Sultán de Turquía

De Constantinopla comunican que el estado actual del Sultán de Turquía es satisfactorio.

De Italia

Despachos recibidos de Roma desmienten que pueda tener importancia política alguna, la carta que el sumo Pontífice ha dirigido a Bulow con ocasión de la marcha de este último, siendo únicamente una simple respuesta a la respetuosa carta que el esposo de este envió al Papa.

Ha causado gran impresión en la prensa liberal italiana la entrevista celebrada por el Papa con el periodista español Juan Cadenas.

El «Giornale» después de un largo artículo termina diciendo que los enemigos de Francia y de Inglaterra son enemigos de Italia, invitando al corresponsal español señor Cadenas a que abandone Italia cuanto antes, por haberse mostrado enemigo de estas dos potencias.

Parte francés

Un telegrama oficial de París dice que anoche al Norte de Arras tuvo lugar un violento ataque por los alemanes, logrando los franceses, después de grandes esfuerzos mantener el avance de los germanos, gracias a la integridad de su infantería, que aguantó un incesante bombardeo, especialmente en las avanzadas, cuyo campo quedó sembrado de plomo.

En las alturas del Mosa y en las trincheras de Kaloms: fueron rechazados los ataques en toda la línea, flaqueando únicamente un punto que estaba defendido por dos secciones de infantería, teniendo que ceder al empuje de los alemanes.

En el resto no hubo nada nuevo.

En los Dardanelos

«El Correo Español» publica telegramas de Constantinopla según los cuales los aliados intentaron un nuevo desembarco siendo energicamente rechazados y obligándoles a mantenerse en sus posiciones des-

pués de sufrir grandes pérdidas, renunciando por ahora a un nuevo avance.

Noticia desmentida

La prensa turca desmiente la noticia propagada estos días de que un submarino inglés había echado a pique en el mar de Mármara, varios vapores y el crucero «Goeben».

Telegrama oficial

Un despacho oficial de Viena dice que los austriacos se han apoderado de varias trincheras en la región de Sagora.

Al sur de Lemberg las tropas austro-alemanas pasaron la carretera hasta Nijokoljow, continuando el repliegue enemigo entre Sam y el Vístula.

En las montañas de Kielce en la frontera meridional, la situación de las tropas beligerantes no ha cambiado, manteniéndose en sus respectivas posiciones.

Mas noticias de Arras

Un telegrama oficial de París dice que esta mañana continuaba la calma en Arras habiendo habido únicamente unas pequeñas acciones entre la infantería, sin importancia.

Por causa del mal estado en que se encuentran los caminos de la Champagne efectuase con gran dificultad el avance de las tropas en esta región.

La prensa inglesa

Los periódicos de Londres en su edición de anoche dicen que Alemania dejarase convencida de que el «Lusitania» no iba armado, ofreciéndose cesar los ataques de los submarinos, siempre que Inglaterra se comprometa a permitir la entrada a Alemania de víveres.

El «Times» dice que el gobierno inglés está dispuesto a derogar la prohibición de la exportación de carbón a España.

Madrid 28.

El parte francés

El telegrama oficial de ayer noche dado en París, dice que en todo el día de ayer solo hubo un violento cañoneo en los frentes norte y sur, particularmente en Bélgica.

En el norte de Arras y Argona tuvieron lugar algunos pequeños combates localizados, sin que hubiese habido modificación alguna por ambas partes, continuando los dos ejércitos en las mismas posiciones que ocupaban ayer.

Noticia confirmada

Telegramas oficiales recibidos hoy confirman los combates desarrollados en las trincheras de Celoan, en cuyo punto sostuvieron las tropas un encarnisimísimo combate, llegando a batirse cuerpo a cuerpo.

Los alemanes con el uso de líquidos inflamables que arrojaban sobre sus enemigos, consiguieron llegar hasta la antigua primera línea de trincheras, si bien fueron rechazados por los franceses después de un violentísimo esfuerzo.

Después del combate los alemanes quedaron ocupando su primera línea de trincheras, quedando durantes del barranco de Touban.

En esta acción recuperaron los alemanes ciento veinte metros de trinchera que les habían ocupado los franceses días antes.

Aviones alemanes

En el norte de Fivey hubo ayer un vivísimo cañoneo por ambas partes.

Un dirigible alemán que operaba en esta región arrojó dos bombas sobre Saint Die, las que además de causar grandes desperfectos en la población produjeron la muerte a una anciana.

Noticias de España

Salutación a don Jaime

El periódico de esta corte «El Correo Español» en su número de ayer publica un largo artículo, dirigido en nombre de la España tradicional una efusiva salutación al pretendiente don Jaime con motivo de su cumpleaños.

Discurso de Dato

En la Gobernación nos han informado que son esperadas muchas comisiones de provincias que vienen a esta para asistir al «Círculo Conservador», con objeto de escuchar el anunciado discurso del señor Dato. Todos los ministeriales trabajan con gran actividad para que el acto resulte de gran importancia.

Entrega de los Reales despachos a los nuevos Oficiales

Telegrafía de Segovia que el acto de entregar los Reales despachos a los nuevos Oficiales de Artillería resultó brillantísimo.

Al acto asistieron S. M. Don Alfonso XIII, acompañado de la Reina Victoria, algunas princesas y los infantes.

S. M. el Rey pronunció un elocuente y patriótico discurso, felicitando a los nuevos oficiales.

Usaron después de la palabra el Director de la Academia y el general Aznar.

Terminada la ceremonia los monarcas visitaron todas las dependencias y talleres de la Academia.

El Rey Alfonso XIII visitó también la feria de ganados que se celebraba en dicha ciudad y que estuvo muy concurrida.

Fiestas en Melilla

Han empezado en Melilla con gran animación las fiestas organizadas en honor del Doctor Luis Pérez, nombrado hijo ilustre de aquel pueblo.

El cardenal Guisasola

Es esperado en Burriana con gran júbilo el cardenal Guisasola, habiéndose levantado arcos de triunfo en su honor.

Han llegado gran número de forasteros para asistir al acto.

De Castellón han venido las autoridades y una compañía del regimiento de Tetuán con la música, para tributar honores al cardenal.

Han llegado el Primado y Prelado de Valencia, a quienes esperaban las autoridades y un inmenso gentío.

La compañía del regimiento de Tetuán rindió los honores, encaminándose a continuación al palacio episcopal.

Todas las casas del tránsito estaban profusamente engalanadas, siendo aclamados los prelados durante todo el trayecto.

Al llegar a Palacio el Barón Selvates y el Gobernador, saludaronles en nombre de la ciudad, y el Prelado

de bendijo a la multitud desde el balcón.

Algarada radical

A pesar de que el Gobernador había prohibido el mitin anunciado, los radicales seopusieron celebrarlo.

A las cuatro empezaron a llegar grupos a la plaza de Urquiza que a los pocos momentos vióse invadida por una multitud que no dejaba dar un paso por dicha plaza.

Entonces decidieron marchar a San Andrés, ocupando todos los tranvías de aquella línea.

Llegan los jefes

Cercos de las cinco llegaron a San Andrés los caracterizados radicales Ullet, Fite, Fabra y otros, dirigiéndose todos a la calle de Arístoteles, donde está el «Círculo Radical».

Una vez reunidos en el edificio el conocido radical Guerra Río ordenó que se cerraran las puertas y se empezara el mitin; el delegado de la autoridad quiso oponerse a la celebración del acto por haber suspendido el Gobernador.

Instantáneamente después llegó el jefe superior de seguridad señor Riquelme con guardias de pie y a caballo, oponiéndose a la celebración del mitin.

Después de ordenar los consabi-

dos toques de atención penetró en el local y disolvió la reunión.

La mayoría de los radicales allí congregados buscaron salida por el terrado, dejando abandonadas algunas armas blancas y de fuego.

En el acto fueron detenidos y llevados a la delegación del distrito los jefes radicales Guerra Río, Ullet y otros.

Ante el edificio quedaron estacionadas algunas fuerzas de seguridad para evitar volverían a reunirse los radicales.

Belmonte cogido

En la corrida de esta tarde efectuada en Burgos y después de algunas faenas admirables, sufrió una cogida el valiente y arrojado matador de toros Belmonte, ingresando en la enfermería.

Después de la primera cura fué trasladado en camilla en la estación, saliendo para Madrid en el expreso de la noche.

A pesar de que las heridas son profundas los médicos aseguran que no son de gravedad.

Retirada de Lagartijillo

En Granada se ha certado la cota el matador de toros Lagartijillo, chico que hace poco fué cogido en la plaza de Cáceres.

PRENSA ASOCIADA.

VINOS SUPERIORES

Villa Martorell de E. MATAS

Negro-Rosado-Clarete

Garantizo ser legitimo zumo de uva

Aceite selecto puro de oliva refinado

Reparto a domicilio

Almacén: San Juan 52.-Avisos: Luna 21, 1.º, Mahón

Banco de Monera

Pagamos los cupones vencimiento 1.º julio de 1915.

También pagamos los cupones de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 agosto próximo.

CREDITO MERCANTIL

DE MENORCA

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados pagando los del Estado veinte dias antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Cortinas-Persianas

DE FANTASÍA, CAENILLA Y TEJIDAS

Dando las medidas, se encargan en la calle Deyá, número 5. Estereira, Mahón. 59-90

Doctor Muñoz

Médico-Cirujano

Aplicaciones de 606

Consulta de 2 a 4. CALLE NUEVA, 32. (Entrada por el Pasaje de Sirges).

Eureka

Polvos para hacer tinta negra, de inmejorable calidad, empleando únicamente agua fría. Con su empleo se obtiene una gran economía.

Véndese en las Librerías de MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe, número 11, y calle Nueva, número 10.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRENTA, LIBRERIA Y PAPELERIA

de

MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Principe, 11, y calle Nueva, 10. - Telefonos 20 y 17

Talleres: Rampa de la Abundancia, número 16. - Telefono 84

MAHON

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o a varias tintas y en tinta comunicativa...

Depósito exclusivo en Menorca de las inmejorables plumas stilográficas de fama mundial marca Waterman

Tintas Pelikan, Stephens, Elephant, Renau y Ville de Paris

Gran surtido de Sellos para colecciones

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídase en las comidas

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón, Eduardo Cabré, Cardona y Orfila, 11.

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos gratis todos los anuncios que se nos manden, exclusivos para la colocación de mujeres.

Save your tree

Salvad vuestros árboles

Esto dicen los Americanos y han inventado la Crea (Tangki foot), único remedio contra las orugas, las hormigas y el pulgón que tanto daño han causado a nuestros frutales.

Consultad los muchos que usaron dicho Tangki foot el año pasado y la Revista Agrícola de San Ildefonso y os convencerán los excelentes resultados que obtuvieron.

Depósito para la venta en la comarca: Establecimientos L. BAZAR 31-40

Lapiceros automáticos

marca PENKALA

Estos lapiceros que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillez y por su gran duración.

Presentación elegante. Variedad de modelos para caballero, señora y señorita.

Depósito exclusivo: plaza del Principe, 11, Mahón.

Sellos para colecciones

En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Principe, número 11, se ha recibido un extenso surtido en sellos de todas las naciones...

Librería de Manuel Sintes Rotger

Plaza del Principe, 11 MAHÓN

Últimas obras recibidas

Table listing books and prices: ALTAMIRA (Rafael) - Para la juventud 2'50; AMBROSIO (P. S.) - Tratado de las vírgenes 3'00; BAROJA (Pío) - Con la pluma y con el sable 3'50; BELDA (Joaquín) - Una mancha de sangre 1'50; CASTRO (Cristóbal) - Cortesanas y cortijeras 1'50; FLOS (Alberto de) - La guerra palpitante 3'00; FONTRIBE (Carlos A. de) - De propiedad industrial 1'50; FRANCO RODRIGUEZ (José) - Las subsistencias 2'00; GOMILA (Sebastián) - El escándalo europeo 1'00; GONZÁLEZ ANAYA (S.) - La sangre de Abel (novela) 3'50; INSÚA (Alberto) - El amor tardío (drama romántico) 3'00; INSÚA (Alberto) - El peligro (novela) 3'50; MERCY (P.) - El sistema de la tipografía Baudot y sus aplicaciones 10'00; QUIJANO (José D. de) - Pañojas (novela) 2'00; VARELA (Benigno) - Horas trágicas del vivir 2'00; VARONA Y OLARTE (Jaime) - La vida práctica 1'50; Obras recibidas esta semana: ALTAMIRA (Rafael) - La guerra actual y la opinión española 2'00; ALVAREZ QUINTERO (Serafín y Joaquín) - Dios dirá (Comedia en 2 actos) 3'00; AZORIN (La ruta de Don Quijote) 4'00; LOPEZ DE HARO (R.) - Las sensaciones de Julia 3'50; MARTINEZ KLISER (Luis) - De hondos sentimientos 3'50; SOREL (Jorge) - Reflexiones sobre la violencia 6'00

Paso a la higiene

Filtros "Isleor", de célebre y escogida piedra arenisca y compacta.

El agua más turbia queda cristalina mediante este higiénico aparato. Facilmente desinfectable por medio del agua hirviente. Bebiendo buena agua desparece el tifus. Pruebenlo y se convencerán.

Precios: Filtro solo 4 pesetas. Con tinaja y grifo 7'50

Se venden en la tienda de

Francisco Petrus Carreras

PORTAL DE MAR, 6, MAHÓN

La Sexagenaria

Papel Sanico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.

Véndese en paquetes de quinientas o de mil hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Principe, número 11 y Nueva, 10, Mahón

El Arte en España

Este es el título de la importantísima obra que bajo el Patronato de la Comisaría Régia del Turismo se publica en tomos mensuales en 3 idiomas cada uno y con 48 inmejorables fotografías, al precio de 1 peseta 25 céntimos tomo, habiéndose publicado los siguientes:

- Catedral de Burgos
Guadalajara-Alcalá de Henares
La Casa del Greco
Palacio Real de Madrid
Alhambra
Velazquez en el Museo del Prado
Sevilla
Monasterio del Escorial
Monasterio de Guadalupe

Se admiten suscripciones a esta interesantísima obra de cultura patria en la librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Principe, número 11, Mahón.

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA. Nuevo sílabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por

VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona.

NORMA. Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pedagogía, Palma, Abril de 1914.

Diez cuadernos litografiados y con 360 grabados. Es el método más racional y completo de escritura pública o hasta la fecha y abarca:

- 1 Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.
2 Ortografía, Caligrafía y cálculo ilustrados.
3 Ortografía y Caligrafía ilustrados.
4 Ortografía y Caligrafía ilustrados.
5 Ortografía y Caligrafía.
6 Ortografía y Caligrafía.
7 Ortografía, Redacción y Caligrafía.
8 Redacción usual y Caligrafía.
9 Redacción comercial.
10 Redacción comercial.

Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunas de esta Ciudad.

Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Principe, 11, Mahón.

Libretas de alquiler.

Listas de embarque. Altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.

Obras completas de

Mossen Jacinto Verdagué

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos.

Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Principe, número 11, Mahón.

Imprenta de Manuel Sintes Rotger, Sucesor de Bernardo Fábregues y de Miguel Párpal Plaza del Principe, 11, Mahón